

让文物说话 为生活添彩

——各地创新开展文化和自然遗产日活动

新华社记者 徐壮 黄凯莹 赵洪南

“今天,我看到越来越多的青年来龙门石窟寻溯中华文化,看到越来越多的国际友人到龙门石窟领略源远流长、博大精深的中华文明,进一步坚定了我致力于保护传承传播中华文化瑰宝的决心和信心。”

6月14日是2025年文化和自然遗产日。在当天于湖南长沙举行的主场城市活动开幕式上,龙门石窟研究院研究馆员焦建辉的一番讲述,道出文化和自然遗产的可贵价值,引发在场观众无限共鸣。

主场城市活动之外,各地通过创新内容形式、展示工作成果,强化互动体验,突出惠民利民,举办多种形式的主题活动,让文化和自然遗产焕发新活力、绽放新光彩。

在守护中赓续

逛展览、看情景剧、体验沉浸式演出……14日,沈阳故宫博物院举办一系列文化主题活动,吸引观众走进这处今年正好400岁的世界文化遗产。

当天,沈阳故宫新推“合和大同——沈阳故宫古建筑技术文化展”和“雅人深致——沈阳故宫馆藏高士题材绘画展”两大展览。配合展览开幕,沈阳话剧团精心打造情景剧《琴心墨韵绘丹青》,绘画作品和文人高士在演绎中“活”了起来。

沈阳故宫博物院古建筑策展人尚文举说,希望通过这些活动,让观众了解沈阳故宫凝聚的古人非凡智慧,也希望有更多的

人一起守护这份珍贵的文化遗产。

文化和自然遗产日前后,各地通过展览、讲座、音乐会、视频征集、绘画比赛、教育研学等活动,展现文物和文化遗产的多重价值,唤起更多人的珍爱之心。

在上海,上海市文化和旅游局联动国际博物馆日、文化和自然遗产日两大重要节点,打造上海文化遗产季。遗产季紧扣“守护文脉,创享未来”主题,营造出保护传承中华文明的浓厚社会氛围。

在四川,2025年文化和自然遗产日主场城市活动在巴中市举行,活动发布《川渝石窟联合保护倡议》,川渝两地将共同开展石窟寺资源调查保护,加强学术交流和研究,加大文物保护法律法规宣传。

据统计,天津、山西、内蒙古、江苏、浙江、四川等20余个省市举行本省份主场活动,甘肃、山东、陕西、河南、湖南、江苏等省份文博活动数量超400项。

在融入中赋能

喝一碗功夫茶,看一支醒狮舞。14日一早,以“岭南千年文脉·非遗焕新焕彩”为主题的2025年文化和自然遗产日广东主场系列活动在潮州古城启动。

致敬第六批国家级非遗代表性传承人,发布非遗特色旅游线路,举办广东省第六届非遗购物节……人们在此以可感可及的方式感受非遗保护成果。

据统计,目前全国有1.1万余家非遗工坊,分布在2005个县级行政区,包括670个脱贫县和135个国家乡村振兴重点帮扶县,带动相关产业链120余万人就业增收。

不久前被认定为国家级非遗代表性传承人的广州市龙狮协会会长赵伟斌告诉记者:“我们将开发更多醒狮主题的文创产品,继续探索‘醒狮+科技’的跨界合作,让传统文化融入现代生活,引领国潮风尚。”

创新利用手段,找寻同现代生活的连接点,文化和自然遗产正日益赋能经济社会发展,添彩美好生活。

河北推介冀州古城遗址和历史文化街区等资源利用成果,北京开幕2025京津冀古建音乐季,西藏举办“极地那曲”音乐会,江西系统展现近年来景德镇市在申报世界文化遗产、景德镇陶瓷文化生态保护实验区、景德镇陶瓷国家文物局保护利用示范区创建等方面的成果……

文化和自然遗产日期间的一项项活动,彰显文化瑰宝和自然珍宝“活”起来的生动实践、“火”起来的强劲动能。

在弘扬中光大

广西百色,一片红色的热土。这里留下了红军军部旧址等红色文化遗产,见证了波澜壮阔的革命岁月。

14日,在2025年文化和自然遗产日广西主场城市(百色)非物质文化遗产宣传展

示活动中,老中青三代演奏者用马骨胡齐奏《百色来了红七军》,点燃全场激情。

“传统乐器演绎红色文化,格外深沉厚重,让人心潮澎湃。”来自重庆的游客宋子峰望着舞台感慨。

承载厚重文明、滋养精神家园,文化和自然遗产予人源源不断的前行力量。

文化和自然遗产日期间,各地围绕第四次全国文物普查、纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年、重大考古项目发布等,充分展示工作成果,加强宣传阐释。辽宁省举办首届红山文化国际传播大会暨“新时代大讲堂”,进一步加强红山文化研究阐释和宣传推广;天津、广西、内蒙古等地推出“少年课堂”“青年学堂”“博物馆进校园”等活动;山东举办考古遗址公园、大遗址保护利用方面专家讲座。

在长沙,2025年文化和自然遗产日主题活动论坛集各方专家。围绕用文艺作品讲好文物故事、高技术的文物应用创新实践、革命文物的叙事创新与价值传递、乡村(类)博物馆建设等内容,大家深入研讨交流,不断凝聚共识。

与会嘉宾表示,将坚持以习近平文化思想为指引,努力让文化和自然遗产“活”起来、“潮”起来、“热”起来,共同书写好中华文明发展的不朽篇章。

新华社北京6月14日电

“保护文化遗产·我们在行动” 宣传活动在福建泉州举办

新华社福州6月14日电(记者 黄景鸿)6月14日是“文化和自然遗产日”。当日,由中央精神文明建设办公室主办的“保护文化遗产·我们在行动”宣传活动在福建泉州举办。

本次活动以“加强文化遗产保护传承”为主题,旨在深入学习贯彻习近平总书记对精神文明建设的重要指示精神,贯彻落实全国精神文明建设表彰大会部署,发挥精神文明创建在推动构建文化遗产大保护格局方面的独特优势,发挥文明城市的示范引领作用,推动各地各相关部门把文化遗产保护传承工作落到实处,切实增强全民保护传承意识,构建群防群护、应保尽保的社会化网络。

活动现场观摩了泉州市文化街区和非物质文化遗产项目,调研了解泉州市文化遗产活态传承模式,通过座谈会交流各地各相关部门推进文化遗产保护传承、提升文明城市创建质效、建设高水平城市文明的思考和实践。

与会嘉宾认为,城市的历史遗迹、文化古迹、人文底蕴,是城市生命的一部分,是不可再生、不可复制的优秀中华文明资源。要充分发挥精神文明创建直接面对群众、服务群众的优势,增强全民保护传承意识,推动文化遗产系统性保护,形成人人关注、人人参与、人人保护、人人传承的浓厚社会氛围,更好延续城市历史文脉、保留城市历史文化记忆。

与会专家表示,文化遗产保护传承作为精神文明建设的重要内容,既是支撑城市创新发展的软实力,也是衡量文明创建成效的硬指标。“活态保护”是留住文化遗产的灵魂,应强化“微改造”“补短板”“针灸式更新”等精细化调控理念,在动态传承中激活文化遗产的生命力。

泉州市民代表曾国恒,以泉州申报世界遗产主翻译官身份,参与并见证了泉州申遗工作。“文化遗产、世界遗产,早已经融入到每个市民的日常生活当中。”曾国恒说,他将向世界讲述世遗泉州的美好,讲好中国故事。

我国新增10家 国家考古遗址公园

新华社北京6月14日电(记者 杨湛菲)记者6月14日从国家文物局获悉,国家文物局近日完成新一批国家考古遗址公园评定工作,10家单位列入国家考古遗址公园名单。至此,国家考古遗址公园已评定65家,分布在全国21个省(区、市)。

这10家单位是:山西省陶寺国家考古遗址公园、内蒙古自治区萨拉乌苏国家考古遗址公园、内蒙古自治区和林格尔土城子国家考古遗址公园、浙江省上山国家考古遗址公园、安徽省双墩国家考古遗址公园、山东省大汶口国家考古遗址公园、河南省大河村国家考古遗址公园、湖北省铜绿山国家考古遗址公园、四川省宝墩国家考古遗址公园、陕西省秦咸阳城阳宫国家考古遗址公园。

国家文物局有关负责人表示,新评定的10家国家考古遗址公园,从不同侧面展现了人类起源、农业起源、文明起源与早期王朝国家形成和中华文明多元一体格局形成发展过程,突出体现了中华文明历史文化价值、中华民族精神追求。10家国家考古遗址公园实现了遗址本体、历史环境、文化氛围的系统保护,同时积极创新展示展陈方式,推出高水平展览,举办丰富多彩的文化体验活动、学术活动和社会活动。



这是厦金大桥(厦门段)环岛路隧道盾构掘进施工现场(6月13日摄)。

当日,记者从第十七届海峡论坛新闻发布会上了解到,厦金大桥(厦门段)已步入大规模装配化施工阶段。厦金大桥(厦门段)项目主线长约17.3公里,由海上桥梁和陆地隧道两部分组成,建成通车后将作为连接厦门本岛与厦门翔安国际机场的最便捷通道。

新华社记者 魏培全 摄

英超培训“村超”第三年 在新起点产生新期待

新华社记者 罗羽

13日,为期五天的“学转英超”基层足球教练培训项目在“村超”发源地、贵州省黔东南州榕江县落幕。这是继2023年和2024年两次开办足球培训班之后,英超针对“村超”开展的第三次培训联动。

内容丰富、课堂活跃、互动深入……不少学员反映,“学转英超”的连续举办有效提升了他们的能力水平,为榕江足球的发展持续带来助力,希望双方进一步强化合作,拓展更多联动空间。

你追我赶,积极踊跃

“还是晚了一些!”学员杨子惠说,这是他首次参与“学转英超”的培训,收获很大,唯一感到可惜的是没有更早报名参加。

据悉,此次英超首次将裁判员纳入培训班,并分别对教练员和裁判员开设培训课程,还派出5名专业讲师,其中包括1名布莱顿足球俱乐部青训教练员和2名英格兰职业联赛裁判员裁判课程讲师。

参与培训的69名“村超”学员中,教练员45名,裁判员24名,也是人数最多的一次。54岁的杨子惠作为榕江县第五初级中学的教练,在教学之余担任“村超”球队兴隆村足球队的教练。

从小喜欢足球的杨子惠格外珍惜这次机会。无论是热身跑动环节还是在技术训练环节,他都十分认真,拼尽全力。“学员中大部分是年轻人,我不能输给他们。”

参与裁判员培训的“村超”裁判员、古州镇第四小学教师吴东胜也收获颇丰:“比如在一系列破环明显进球得分机会的案例中,学员有的给了黄牌,有的给了红牌,大家积极根据所学内容做出了各自解释。”他表示,由于培训互动强,大家在课堂上十分活跃,产生了竞争的感觉。

“每次我都能感受到每位学员在课堂上的激情和投入。”连续三年担任教练员培训师的英国驻华大使馆文化教育处中国区足球发展高级

经理沃伦·利特评价说,学员们全情投入,积极融入课外实践,给培训老师留下了深刻印象。

学以致用,推动发展

从2023年12月的44名学员,到2024年12月的42名学员,再到这次的69名学员,在负责“村超”对外联络的贵州“村超”运营负责人彭西西看来,“学转英超”有效夯实了榕江足球发展的“园丁”基础。

“连续三年,从集中培训教练员延伸到覆盖到裁判员,也是英超全面帮助‘村超’提升足球执教和执法水平的生动体现。”彭西西说,经过培训的学员将所学知识和技能运用到各自的学校足球教学或社会足球实践中,助力了榕江足球的快速发展。

曾参与2023年首期培训的“村超”球员、明洞镇高便村村委副主任吴化勇表示,“学转英超”通过快乐足球让更多青少年融入足球运动。“每到暑期,我都会给村里的二三十名青少年提供足球培训,培训方法正是通过‘学转英超’学到的。”吴化勇说。

利特表示,“学转英超”为榕江培训教练员、裁判员的最终目的,是要通过他们让更多青少年参与足球运动,促进足球运动的发展和青少年的健康成长。“从2023年到现在,我看到‘村超’带动更多人参与到了这项运动中,取得了‘学转英超’希望达到的目的和效果。”

在杨子惠看来,虽然“学转英超”传授的是较为基础的内容,但对榕江足球的发展十分重要。“村超”参赛球队在2023年仅有20支,2024年增至62支,今年则达到了108支,“伴随参赛球队的增加,不少从未接受过专业和系统培训的教练员、裁判员产生了相当大的培训需求”。

参与裁判员培训的“村超”明星球员兼裁判员杨光俊反馈说:“培训老师为大家带来了更先进的理念和技术指导,并通过大量的案例和生

动的实践进行了详细讲解,让大家收获满满!”

深入合作,拓展空间

随着本期培训结束,不少学员对英超与“村超”的深入合作产生了新的期待。

杨子惠表示,今年5月底榕江推出的县域首个系统性足球发展“十年规划”中,明确提出了“坚持‘大众化—专业化—职业化’的方式发展校园足球、培养足球人才,健全贯穿各年龄段的青少年足球训练体系”,并力争“到2032年,培养出一批高水平职业足球运动员”。

“‘学转英超’的目标与榕江推进青少年足球发展的目标是一致的。”杨子惠说,希望英超与“村超”未来能进行更为深入和紧密的合作,建立更为系统、灵活的人才培养机制,为榕江培养更具层次的专业教练员和裁判员梯队,助力榕江“十年规划”目标早日实现。

13日的结业仪式上还播放了一则英超球员谈“村超”的视频,曾获英超最佳射手的瓦尔迪表示,他踢草根足球的时候可没有“村超”这样火爆的场面。他表示,“我也想去看看,我想加入他们(‘村超’)!”

学员之一、即将步入大学就读足球相关专业的潘世月说,期盼未来能够在英超为“村超”提供的培训中,与英超球员、教练员、裁判员等交流互动,“直观地感受他们在赛场上的专业性”。

“连续三年的培训之后是一个新的起点。”英超联赛中国区董事总经理李嘉铭表示,“希望学员能把所学所感带到各自的球队和社区,继续发光发热。也希望未来继续与大家并肩同行,为中国足球的发展贡献力量。”

出席仪式的英国驻重庆总领事馆总领事李遥也表达了期待加强与“村超”合作、继续支持中国基层足球的想法,“我们希望继续加强合作、交流想法、制定方案,确保双方合作的蓬勃开展”。

新华社贵阳6月14日电

让世界爱上中国造

118

限时狂欢

超低价狂欢 好货提前抢

活动时间:2025年6月5日-18日

全场商品 一降到底 惠不可挡

- ※ 格力1.2匹变频1级挂式空调 仅:1839.2元/套!
- ※ 格力3匹变频1级柜式空调 仅:4479.2元/套!
- ※ 指定机型、数量即享受1元购落地式电风扇!
- ※ 指定机型即赠送价值4999元巴赫罗拉酒器1套!
- ※ ……还有更多惊喜等着您!

购格力家用空调 即享整机10年免费包修!

敬请关注! 敬请关注! 敬请关注!

活动地址1:铜仁锦江广场第一商业大道路口公交车站台(格力空调铜仁形象店)

活动热线:0856-5213999 18585619987

活动地址2:铜仁金滩广场对面工商银行旁(格力董明珠健康家·铜仁店)

活动热线:0856-6901158 18744853358

10年免费包修

本报地址:铜仁市碧江区锦江街道解放路27号

办公室:0856-5250130 指挥调度室:0856-5250600 采访部:0856-5250601 编发部:0856-5250651 铜仁市传媒集团有限公司广告公司 0856-5250330/5250210 传真:0856-5250130

邮政编码:554300

广告经营许可证:黔工商广字184号

印刷:铜仁市梵净数智印务有限公司

地址:贵州省铜仁市万山区溪滩村正信路

电话:0856-5223783

《铜仁日报》2025年发行价496元/年